

**ОТЗЫВ**  
**научного руководителя**  
**на кандидатскую диссертацию**  
**Дудиной Ирины Сергеевны**  
**«Эволюция традиционной конфессиональной культуры**  
**Курсского края в общественно-политических**  
**и культурных реалиях 1917 – 1964 гг.»**

Последние десятилетия в жизни российского общества ознаменовались значительным увеличением количества «воцерковленных» верующих, ренесансом конфессиональных традиций, укреплением церковных институтов. Быстрое возрождение православной культуры пристимулировало значительный интерес к ней со стороны общества и поставило новые задачи перед исторической наукой. Одним из актуальных, требующих пристального внимания направлений в исследовании прошлого российского общества стало адекватное отражение его конфессиональной эволюции. Учитывая, что соответствующих масштабных исследований в Курской области пока не велось, можно говорить об актуальности и научной значимости представленного И.С. Дудиной исследования на тему «Эволюция традиционной конфессиональной культуры Курского края в общественно-политических и культурных реалиях 1917 – 1964 гг.»

Автор диссертации занимается изучением указанной проблемы с 2014 г. За это время по соответствующей тематике ею было опубликовано четырнадцать научных работ, в том числе монография и пять статей в изданиях, рецензируемых ВАК. В 2015 г. И.С. Дудина стала исполнителем научно-исследовательского проекта «Городская конфессиональная культура центральной России в условиях общественной модернизации: XX – начало XXI в.», выполнявшегося в рамках гранта Российского гуманитарного научного фонда.

И.С. Дудина неоднократно выступала на представительных научных конференциях. Научное сотрудничество с коллегами из разных регионов России, основательная теоретико-методологическая подготовка, а также хорошее знание историографии православия, несомненно, способствовали научному

росту диссертанта и предопределили качественное совершенствование ее работы.

Представленная к защите диссертация посвящена духовной истории региона, всегда считавшегося традиционно-православным, а потому являющемуся хорошей моделью для изучения закономерностей эволюции традиционной конфессиональной истории в России. В ходе кропотливой работы с большим массивом источников из федерального и двух региональных архивов И.С. Дудиной удалось на примере Курского края продемонстрировать, что история православного сознания и православных практик в СССР далеко не так однозначна, как порой это представляется в широко тиражируемых популярных изданиях.

Многообразие исследовательских интересов и должная теоретическая подготовка позволила диссидентанту поставить и решить широкие задачи. В диссертации И.С. Дудиной рассматриваются количественно-статистические данные, отражающие динамику формальных показателей развития традиционной религиозной культуры Курского края в 1917-1964 гг.; исследовать механизмы и степень влияния государственной политики на традиционную конфессиональную культуру; методы и результаты агитационно-пропагандистских мероприятий советского периода, направленных на борьбу с религией в Курском крае в условиях модернизации; зависимость развития традиционной конфессиональной культуры от общественно-политических катаклизмов советского периода и т.д. В работе нашли отражение и формы церковной активности, имевшие место в среде курских верующих, была проанализирована степень зависимости этих форм от реалий общественной жизни в условиях модернизацонных изменений. При этом, несмотря на ограниченные территориальные рамки, диссидентанту удалось сделать ряд выводов, важных для истории провинциальной религиозной культуры вообще. Например, весьма интересны авторские положения о «всплесках» конфессионального сознания населения во время социально-политических и военных катаклизмов, развитии «латентной» религиозности как реакции на репрессии и т.д.

Важно отметить, что И.С. Дудиной в ходе подготовки диссертационной работы удалось посмотреть на предмет исследования в разных контекстах (социально-политическом, культурном), связать историю конфессиональной культуры курян с макропроцессами развития советского общества в XX в. В некоторых случаях И.С. Дудина анализирует проблемы, относящиеся не только к религиозной, но и культурной истории СССР в целом (о влиянии социальной модернизации на идеальные установки верующих, о закономерностях функционирования традиционной культуры и т.д.).

Представляется, что соответствующие научные результаты окажутся интересными как для историков, так и для культурологов, религиоведов. Факты и выводы диссертации, несомненно, могут найти отражение в лекционных курсах по отечественной истории, истории религии, культурологии, краеведению, а также использоваться при подготовке учебных пособий. Будучи работником системы образования, автор вполне может использовать результаты своей научной работы в учебном процессе.

Все сказанное дает возможность утверждать, что работа И.С. Дудиной «Эволюция традиционной конфессиональной культуры Курского края в общественно-политических и культурных реалиях 1917 – 1964 гг.» соответствует требованиям, предъявляемым п. 9-14 действующего «Положения о присуждении ученых степеней» к диссертационным исследованиям такого рода и может быть рекомендована к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доктор исторических наук,  
ведущий научный сотрудник  
Учебно-инновационного центра  
межкультурной коммуникации  
Юго-Западного государственного университета

А.В. Апанасенок

305040, г. Курск, ул. 50 лет Октября, д.94

Юго-Западный государственный университет

e-mail: apasanenok@yandex.ru



Н.В. Апанасенок  
М.Ю. Козлова  
20.06.2017